COMPITO A DI GENETICA (9CFU) PER SCIENZE BIOLOGICHE
(Vernì 17/06/25)
NOME….
MATRICOLA….
APPELLO A CUI SI INTENDE SOSTENERE L’ESAME ORALE……
1) Nella famiglia seguente segrega un allele recessivo che produce una sindrome neurologica. (1) Calcolare con che probabilità dall’unione tra IV 1 e III4 possono nascere quattro figli di cui almeno uno malato. (2) Calcolare con che probabilità dall’unione tra III3 e III5 possono nascere 4 individui portatori.








2) In una specie di insetti il colore degli occhi è determinato da un gene sul cromosoma X. Sono presenti due alleli codominanti: XVche produce occhi viola e XG  che produce occhi verdi. Gli individui eterozigoti (XVXG) hanno occhi a macchie viola e verdi.
In un campione di 750 insetti sono stati osservati i seguenti fenotipi: 
	
	Occhi viola
	Occhi verdi
	Occhi a macchie
	tot

	femmine
	250
	150
	50
	450

	maschi
	200
	100
	
	300



Verifica se la popolazione è in equilibrio di Hardy-Weinberg per le femmine utilizzando il test del chi-quadro (χ2).
[image: tab1005]

3) In Drosophila H è un allele dominante di un gene legato al sesso che mappa alla posizione 46.0 sulla mappa statistica. l è un allele recessivo di un gene associato ad H che mappa alla posizione 28.0. Dal seguente incrocio quanti figli maschi di fenotipo H  o selvatici si possono ottenere su una F1 di 3200 individui? Quante figlie di fenotipo l si possono ottenere su una progenie di 6000 individui?
Femmina + l/H +   x maschio + l/Y 

4) Un ceppo di Neurospora di genotipo s q viene incrociato con un ceppo di Neurospora di genotipo + +. Si ottengono le seguenti tetradi:
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(a) Costruire una mappa indicando il centromero e le distanze. (b) Indicare gli scambi che hanno dato origine alla tetrade #4
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Tabella 1

Probabilita
a 095 090 0,70 0,50 0,30 020 010 0,05 0,01 0,001
1 0004 0016 015 046 1,07 164 271 384 6,64 1083
2 ol o021 0,71 139 241 322 461 599 921 1382
3035 058 142 237 3,67 464 625 182 1135 1627
4071 106 220 336 488 5,99 778 949 1328 1847
5 115 16l 300 435 6,06 729 924 1107 1509 2052
6 164 220 38 535 723 856 1065 1259 1681 2246
7217 283 467 635 838 980 12,02 1407 1848 2432
8 273 349 553 734 952 11,03 1336 1551 2009 26,13
9 333 417 639 834 1066 1224 1468 1692 2167 2788
10 394 487 727 934 11,78 1344 1599 1831 2321 2959
11 458 558 815 1034 1290 1463 1728 19,68 2473 3126
12523 630 9,03 1134 14,01 1581 1855 21,03 2622 3291
13 580 704 993 1234 1512 1699 1981 2236 27,69 3453
14 657 779 1082 1334 1622 1815 2106 23,69 2914 36,12
15 726 855 1,72 1434 1732 1931 2231 25,00 3058 37.70
20 1085 1244 1627 1934 2278 2504 2841 3141 3757 4532
25 1461 1647 2087 2434 2817 3068 3438 37,65 4431 52,62
30 1849 20,60 2551 2934 3353 3625 4026 4377 50,89 59,70
50 3476 37,69 4431 4934 5472 5816 6317 6751 76,15 86,66

—
Accettare | Rifiutare
al livello di 0,05

Fonte: Estratto dalla Tabella 1V in Statistical Tables for Biological, Agricultural, and Medical Rescarch di Fisher e Yates, 6° ed., 1974, Ri-
stampato per gent, conc, di Addison Wesley Longman Ltd,





